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Legendarul arbitru de fotbal Abraham Klein sărbătorit la Haifa 
 

De George Schimmerling 
 

  
Certificat de Apreciere pentru Abraham Klein 

 

    
      Abraham Klein, George Schimmerling 

 
În 10 iulie seara, într-una din zilele fierbinți ale Campionatului European de Fotbal, a 

avut loc la Haifa o festivitate dedicată celui mai mare arbitru israelian din toate 

timpurile, Abraham Klein. La celebrare au participat toate notabilitățile fotbalului 

israelian si ale Haifei, incepând cu Sino Zuarez, preşedintele Federației de Fotbal, 

Yona Yahav, primarul Haifei, Yaakov Shahar, patronul clubului Maccabi Haifa, foşti 

fotbalişti şi tehnicieni. A fost proiectat cu această ocazie filmul – Mr Klein – realizat 

anul trecut de televiziunea spaniolă Movistar Plus, film care pe parcursul a 45 de 

minute ne trece prin toate bornele semnificative din viața lui Abraham, începând cu 

copilăria de la Timişoara. Nu a fost o copilărie fericită. „Țin minte că intr-o iarnă 
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mergeam cu tramvaiul din cartierul Iosefin, unde locuiam, înspre centru şi deodată 

un soldat german se proțăpeşte in fața mea, mă trage cu putere şi mă aruncă afară 

din tramvai pe caldarâmul înghețat. Mai am şi acum uneori coşmaruri noaptea, 

cand scena asta imi revine în minte... “ 

 

După ce a ajuns în Israel – via Olanda – viața lui Abraham s-a schimbat. Grijile nu au 

încetat, însă de data asta nu mai vizau persoana lui, ci a celor apropiați, în special a 

feciorului său Amit, concentrat în Liban pe vremea Campionatului Mondial din 

1982, unde Abraham a arbitrat la centru cel mai memorabil meci din acel 

campionat, cel dintre Brazilia si Italia , iar la tuşa finală dintre Italia şi RFG.  

   

Afişul pentru meciul dintre Hapoel Nahariya şi S.C. Bayern-Hof din 1969 
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De Republica Federală a Germaniei e legată o altă amintire de-a lui, mai puțin 

cunoscută. În 1969 a fost solicitat să arbitreze un meci la Nahariya între Hapoel 

Nahariya şi o echipă străină. „Avem nevoie de prestigiul tău“, i s-a spus atunci. De 

abia ulterior a aflat despre ce echipă străină era vorba. SC Bayern Hof era o echipă 

dintr-o ligă inferioară din campionatul regional german. Meciul a decurs fără multe 

incidente şi Abraham aproape că a uitat de acest meci, până ce în 2007 a primit un 

telefon. „Vrem să facem un documentar despre meciul pe care l-ai arbitrat tu 

atunci, în 1969.”  „Despre ce meci vorbiți ? – a întrebat Abraham, căruia i-a luat o 

vreme să-şi amintească. ” Și de ce e atât de important? Am arbitrat de-a lungul 

carierei meciuri mult mai importante. „De-abia atunci avea sa afle că acesta fusese 

primul meci între o echipă israeliană şi una germană de la înființarea Statului Israel. 

Chiar dacă în anii ’50, RFG a acceptat să compenseze victimele Holocaustului, 

produsele germane nu au fost importate mult timp în Israel şi de abia în 1965 s-au 

stabilit relații diplomatice între cele două țări. De aceea meciul acela s-a disputat la 

Naharya, relativ departe de Tel Aviv ori Ierusalim unde ar fi generat cu siguranță 

dispute. Practic nimeni nu a ținut minte scorul, importanța meciului fiind dată doar 

de faptul că avusese loc şi sportivi israelieni şi germani s-au întâlnit pentru prima 

oară pe terenul de sport.  Abraham s-a bucurat că şi el contribuise la acest lucru. 

„Întotdeauna am socotit că sportivii au capacitatea de a crea punți între popoare, 

cu mult înaintea politicienilor. Aşa s-a intâmplat între Turcia şi Grecia, între cele 

două Coree, între China şi America cu celebrul meci de ping-pong“, scrie el în 

cartea sa autobiografică Un artist al fluierului.  

Documentarul despre acest meci, cu participarea lui Abraham Klein, a fost 

prezentat în 2008 la Festivalul Filmului Sportiv de la Berlin –  festival intitulat Pe 11 

mm. Filmul s-a numit – Breaking the Ice – Să spargem gheața. Vezi: 

https://www.youtube.com/watch?v=o8n0-DEnJZA 

Pentru copilul aruncat din tramvai şi care a spart gheața la propriu într-o iarnă în 

Timişoara avea să fie în cele din urmă o frumoasă închidere de cerc.  

https://www.youtube.com/watch?v=o8n0-DEnJZA

